

ПЕРСПЕКТИВЫ РЕКРЕАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КРЫМУ С УЧЕТОМ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ЗОНИРОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ

Ефремов А. В., Бережная И. В., Ветрова Н. М.

Рассматривая Крым, как социальное пространство, следует отметить, что, с одной стороны, сегодня это узел политических и экономических проблем, связанных с обнищавшим населением. С другой стороны, Крым как территория обладает богатейшим природно-рекреационным потенциалом. Однако, отсутствие приоритетов в развитии как региона в целом, так и его частей не позволяет выработать целостную стратегию устойчивого развития данной территории, реализуя имеющиеся возможности. Поэтому предлагается использование современного зонирования территории, но не по отдельному признаку, а на основе целостного комплекса признаков.

В настоящее время наибольшее применение находят зонирование по признаку административного подчинения, с целью удобства управления хозяйствованием. В рамках данного подхода выделяются территориальные административные районы, представляющие собой сложную социально-экономическую систему, в которой деятельность совокупности социальных групп населения сознательно направляется и координируется для достижения оптимального общественного развития. Следовательно, сформированный район по признаку административной юрисдикции, является сложной системой с комплексом взаимосвязанных целей и задач, которые определяются потребностями людей, его населяющих. По указанному выше признаку, Крым разделен на 14 административных районов.

Кроме этого используется экономико-географический признак зонирования данного региона, по которому с учетом общеэкономических характеристик, сформированы восемь микrorайонов.

Однако, следует отметить, что для обеспечения устойчивого развития рассматриваемого региона необходимо определить приоритетность использования территории на основе системы признаков, к наиболее характерным из которых можно отнести: географический, демографический, общеэкономический, природно-ресурсный и экологический.

При этом природно-ресурсный признак зонирования позволит отразить особенности природных условий и ресурсов на территории, которые должны быть учтены при выборе и организации различных направлений социально-экономической деятельности.

Учитывая, что Крым является уникальным творением природы, где наблюдаются контрасты в географическом положении частей его территории, природно-климатических условиях, в видах различных ресурсов, именно зонирование по природно-ресурсному признаку позволит обосновать приоритетность развития частей территории с учетом имеющихся особенностей. Анализ совокупности характеристик территории Крыма по этому признаку указывает на возможность организации эффективного процесса рекреации. Причем, не только для местного населения территории, а в большей мере -реабилитации, лечения, туризма, отдыха и развлечений приезжающих в Крым в отпуск жителей Украины, СНГ, развитых стран мира. Рекреационные потребности общества являются элементом его жизнеобеспечения, а их удовлетворение возможно осуществить с различной степенью полноты в зависимости от природно-ресурсных условий территории. Другими словами, можно отдохнуть в квартире, но значительно эффективнее проходит восстановление трудоспособности в пространстве, специально для этого процесса предназначенном – зона купания, прогулок, развлечений с благоприятными природными, климатическими условиями, а также с развитой инфраструктурой рекреации.

Поэтому предлагается зонирование рассматриваемой территории по рекреационному признаку, т.е. по наличию совокупности рекреационных ресурсов (климатических, бальнеологических, бальнеогрязевых, пляжных, фитолечебных, ландшафтных) необходимых для создания рекреационной услуги (лечебной, оздоровительной, туристической, культурно-познавательной). Учитывая данный подход, предлагается выделить по Крыму следующие зоны:

Южнобережная зона – с городами Большая Ялта, Алушта, населенные пункты Бекетово – Голубой залив, Алупка, Гурзуф, Партенит. Этот микrorайон обладает неповторимым клима-

том лечебного воздействия на больных с различными тяжелыми заболеваниями органов дыхания, сердца, нервной системы, а также благоприятными условиями для отдыха, оздоровления, туризма. Имеющийся комплекс уникальных природных условий определил преимущественно рекреационную специализацию Большой Ялты и сегодня здесь имеется значительная материально-техническая база рекреационной сферы – 35% курортных предприятий Крыма. Исходя из этого, экономически и социально обоснована рекреационная специализация данной зоны, что предполагает реконструкцию рекреационных предприятий различной направленности, учитывая существующие потребности в отдыхе и лечении именно в данных природных условиях. Реализация данных проектов требует значительных объемов инвестиций.

Юго-восточная зона – с городами – курортами Феодосия и Судак обладает бальнеологическими ресурсами, не имеющими аналогов в Европе, комплексными по химическому составу и по объемам: йодобромные, сульфидные с различной температурой, а также организована добыча минеральных вод в промышленных объемах. Однако, современная материально-техническая база рекреации включает лишь до 7% курортных предприятий Крыма, что не полностью соответствует имеющимся возможностям организации рекреации как оздоровительного, лечебного, так туристического направлений. В целом эта зона Крыма по природным характеристикам может быть отнесена к перспективным рекреационным территориям.

Юго-западная – с городами – курортами Евпатория и Саки, населенными пунктами Николаевка, Черноморское отличается самым продолжительным в Крыму числом часов солнечного сияния (2439 час. в год), а также сочетанием теплого морского и степного климата» наличием пляжных песчаных полос шириной более 35 м и ценных лечебных грязей, рапы озера Майнаки, которые уникальны по объемам и свойствам. Материально-техническая база рекреации сформирована в городах-курортах Евпатория и Саки, пос. Черноморское и достигает 19,4% от числа курортных предприятий Крыма, на базе которых возможно создание курортных клиник мирового уровня.

Вместе с тем, учитывая особенности каждой выделенной зоны и, в частности, отдельно-го города – курорта, а также совокупность признаков (географическое положение, экологическая обстановка, развитие инфраструктуры и разнообразие рекреационных ресурсов) возможно определить перспективы развития, как зоны в целом, так и локальных ее частей (город).

Причем, для каждой зоны необходимо выбрать один из вариантов реализации предполагаемой программы развития территории, включающий в себя: реконструкцию или санирование рассматриваемой зоны; развитие рассматриваемой зоны без увеличения мощности рекреационных объектов; перспективное развитие зоны (создание новых рекреационных объектов). Основываясь на проведенном анализе выделенных зон и используя предложенный подход, следует отметить, что рамками устойчивого развития этих зон может являться: реконструкция – для Большой Ялты и Феодосии; развитие существующей инфраструктуры курорта и рекреационных объектов без увеличения мощности – Евпаторийский курорт, пгт Николаевка; перспективное развитие, ориентированное на создание новых рекреационных объектов и инфраструктуры отдыха – пгт. Черноморское.